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Постановка проблеми. Ячмінь ярий – це друга за 
обсягом виробництва зернова культура України, котра 
забезпечує понад 25 % валового врожаю зернових куль-
тур. Насамперед – це фуражна культура, із якої виробля-
ють концентровані корми для тварин. А як продовольчу 
культуру ячмінь ярий використовують для виробництва 
пива, круп, концентратів та ін. У Світі за посівними пло-
щами ячмінь ярий посідає 5 місце – понад 80 млн га, 
а валове виробництво – більше 180 млн т. За посів-
ними площами цієї культури (понад 2,0 млн га) Україна 
входить до першої десятки світових лідерів. Висівають 
ячмінь ярий в основному на родючих ґрунтах південних 
областей степової зони. В Україні його середня врожай-
ність – 2,5 т/га, хоча у кращих господарствах з інтенсив-
ною технологією вирощування може давати до 6,0 т/га 
зерна [3, 25, 27, 30, 37, 54].

На шляху до стабільного отримання високих урожаїв 
ячменю ярого щороку стають хвороби різної етіології, 
котрі здатні знижувати кількість та якість отриманого 
врожаю на 50 % і більше [16, 23, 32, 33, 42, 45, 52].

Мета – провести критичний аналіз наукових та нау-
ково-популярних інформаційних джерел, щодо хвороб 
ячменю ярого в Україні.

Матеріали та методика досліджень. Для встанов-
лення видового складу основних хвороб ячменю ярого 
в Україні, котрі мають економічне значення, ми проа-
налізували 54 наукових та науково-популярних інфор-
мційних джерел щодо хвороб ячмені юрого та заходів 
з обмеження їхньої шкідливості [1–54].

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Ячмінь ярий вирощують в усіх агрокліматичних зонах 
України. І майже щороку отримання стабільно високих 
урожаїв неможливе без науково-обгрунтованого засто-
сування сучасних фунгіцидів.

Сажка летюча. Хвороба поширена повсюдно. 
В результаті захворювання руйнуються всі струк-
турні елементи колоса, які перетворюються на чорну 
спорову масу. Цілим залишається лише стрижень. 
Захворювання проявляється у фазі колосіння. Уражений 
колос виходить із піхви листка вкритий тонкою прозорою 

оболонкою, крізь яку добре добре ви маса спор, згадом 
оболонка швидко розтріскується, а спори розпорошу-
ються. Збудником хвороби є базидіальний гриб Ustilago 
nuda Kell. et Swing. із родини Ustilaginaceae, порядку 
Ustilaginales. Його теліоспори кулясті чи еліптичні, 
3,6–9,0 мкм діаметром, світло-коричневого кольору, 
вкриті щетинками. Зараження рослин відбувається 
у фазі цвітіння. Теліоспори, потрапляючи на приймочку 
квітки, проростають, утворюючи базидію, котра розвива-
ється у грибницю та проникає у зав’язь. Заражене зерно 
не відрізняється від здорового. Під час його проро-
стання починає рости міцелій, який поширюється всією 
рослиною і проникаючи у точку росту руйнує колос. При 
сильному розвитку недобір урожаю сягає 15 % і більше 
[6, 16, 41, 45].

Сажка тверда, або кам’яна. Хвороба поширена 
повсюдно. Проявляється у фазі колосіння. Колос на ура-
жених рослинах зовні зберігає форму, але колоски ста-
ють трьохзубчастими. Усі частини суцвіття колосу, крім 
остюків, перетворюються на чорно-буру спорову масу, 
вкриту прозорою тонкою плівкою. Спори зібрані у тверді 
грудочки і для їхнього руйнування треба досласти 
значних зусиль. Саме тому хворобу ще називають кам’я-
ною сажкою. Збудником є базидіальний гриб Ustilago 
hordei Kell. et Swing. із родини Ustilaginaceae, порядку 
Ustilaginales. Теліоспори гладенькі, кулясті, видовжені, 
від 3,6 до 7,5 мкм діаметром, оливкового, або світло-ко-
ричневого кольору. Розпорошення відбувається під час 
збирання, обмолоту та очищення зерна. Джерелом 
інфекції є заспорене насіння. Разом із насінням у грунті 
проростають теліоспори, які утворюють 4-клітинну бази-
дію з еліптичними базидіоспорами, які розміщуються на 
стеригмах. Базидіоспори, проростаючи, утворюють пер-
винні гіфи, котрі після анастомозу дають початок інфек-
ційним гіфам, які в подальшому проникають у молоді 
проростки рослин. Такі гіфи розвиваються у міцелій, 
який розповсюджується по всією рослиною, але руй-
нує тільки суцвіття. Для проростання теліоспор опти-
мальною є вологість грунту 60–70 %, а температурний 
оптимум 20  °С. Овисано фізіологічні раси гриба, котрі 
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пов’язують із певними сортами та еколого-географіч-
ними зонами. Шкідливість хвороби виявляється у руй-
нуванні колоса та зниженні схожості насіння. За умови 
сильного ураження недобір урожаю зерна може стано-
вити понад 15 %. Крім того, при тривалому згодовуванні 
худобі зерна ячменю із домішкою сажки до 0,4 % у корів 
фіксуються кульгавість, порушення серцевої діяльності, 
втрата апетиту та зменшення надоїв молока, а у овець 
задокументовано навіть бетальні випадки [6, 16, 41, 45].

Сажка чорна, або несправжня. Поширена в основ-
ному у Харківській, Полтавській та Чернігівській облас-
тях. Зовні хвороба майже не відрізняється від сажки 
летючої. Уражений колос зазвичай зберігає стрижень, 
остюки і частково лусочки. Інші його частини руйну-
ються і перетворюються у порошисту темно-шоколадну 
масу спор. Збудником є базидіальний гриб Ustilago nigra 
Tapke із порядку Ustilaginales, родини Ustilaginaceae. 
Теліоспори майже кулясті, 5,5–7,5 × 6–8 мкм діаметром, 
із темно-коричневою оболонкою з колючечками. Під час 
проростання теліоспор утворюються членисті базидії 
з 4 базидіоспорами, котрі розмножуються багатократ-
ним брунькуванням. Ураження рослини відбувається 
при проростанні зерна. Збудник зберігається у вигляді 
теліоспор на насінні [6, 16, 41, 45].

Іржа лінійна, або стеблова. Хвороба поширена 
майже повсюдно, але шкідливість виявляється тільки 
в окремі роки у західному Поліссі. На стеблах, лист-
кових піхвах, листках, остюках і колоскових лусочках, 
зазвичай після колосіння, утворюються іржасто-бурі 
уредопустули, які зливаються у довгасті лінії. Навколо 
урединіїв помітно утворену внаслідок розриву епідер-
місу облямівку. Наприкінці вегетації рослин у місцях 
утворення урединій та поряд з нимиу творюються чорні, 
випуклі, видовжені теліопустули, розташовані смугами 
довжиною близько 20 см. Збудником є базидіальний 
гриб Puccinia graminis Pers. з родини Pucciniaceae, 
порядку Uredinales, у якого на ячмені відмічаються 
дві форми – f.  tritici Eriks.et Henn. та f.  secalis Eriks.
et Henn. З  верхнього боку на листках барбарису гриб 
утворює поодинокі спермагонії або їхні невеликі групи. 
Вони є кулястими, діаметром 120–130 мкм, мають 
темно-жовте забарвлення. Усередині них формується 
багато світлих, дрібних, одноклітинних спор – сперма-
ціїв, якими відбувається запліднення інших спермо-
гоніїв. Цим пояснюється утворення нових біологічних 
рас і форм патогена. Протягом 2–5 діб після утворення 
спермагоніїв із нижнього боку листків, а іноді на чере-
шках і молодих пагонах барбарису утворюються еції, 
розміщені округлими або видовженими групами. Еції 
білувато-жовті, циліндрично-чашоподібні, з відігнутими 
краями, діаметром 2–3 мм. Клітини перидію прямокутні, 
щільно з’єднані, мають зовнішню стінку оболонки зав-
товшки 7–13 мкм із бородавками. Еціоспори кулясті чи 
округло-тупобагатогранні, 14–22 × 12–18 мкм, із жовтим 
вмістом. Оболонка безбарвна, потовщена біля верхньої 
частини, покрита дрібними бородавками. Еціоспори, 
потрапивши на злакові культури, проростають за наяв-
ності краплинно-рідкої вологи та температурі від 5 до 
24  °С. У місцях укорінення паростків еціоспор роз-
вивається міцелій, на якому формуються урединії 

з уредоспорами. Таку грибницю називають уредогриб-
ницею. Урединії іржасто-бурі, довгасті, лінійні, злиті. 
Вони формуються на стеблах, листкових піхвах, лист-
ках, остюках і колоскових лусочках. Уредоспори гриба 
жовті, одноклітинні, довгасті, еліптичні, розміром 20–42 
× 14–22 мкм. Можкть проростати при наявності краплин-
но-рідкої вологи за температур від 1 до 30 °С. Протягом 
періоду вегетації рослин гриб може сформувати кілька 
поколінь уредоспор, що пояснює швидке поширення 
хвороби. Наприкінці періобду вегетації рослин форму-
ються телії з теліоспорами, які утворюються у місцях 
формування урединій та часто утворюють чорні смуги 
довжиною до 22 мм. Теліоспори 2-клітинні, довгасто-бу-
лавоподібні, з потовщеною оболонкою біля верхівки, на 
довгій ніжці, коричневі, гладенькі, 35–60 × 12–22 мкм. 
Зимують на уражених рештках рослин, особливо на 
стерні, а проростають навесні після періоду спокою за 
температури від 9 до 29 °С (оптимум 18–22 °С) та воло-
гості повітря у межах 95–100 %. Зрілі теліоспори можуть 
проростати базидіями з базидіоспорами вже через 
3–4  год. після потрапляння до вологої камери. Нині 
у гриба збудника описано понад 300 рас, котрі відрізня-
ються вірулентністю до різних сортів ячменю. Хвороба 
інтенсивніше проявляється на пізніх посівах ячменю 
ярого. Калійно-фосфорні добрива значно підвищують 
стійкість рослин до хвороби, тоді як однобічне внесення 
азотних добрив різко підвищує сприйнятливість рослин 
до захворювання. Велике значення у підвищенні стій-
кості до захворювання має підживлення фосфорно-ка-
лійними добривами під час виходу рослин у трубку. 
Шкідливість хвороби полягає у порушенні водного 
балансу рослин. За умови ураження стебла під колосом 
внаслідок так званого витікання зерна різко знижується 
врожай. Формується щупле зерно, з дуже низькими 
показниками якості. Недобір урожаю може сягати понад 
50 % [7, 11, 33–35].

Іржа жовта. Хвороба поширена переважно 
у Поліссі. Особливо в роки з прохолодною погодою 
у першій половині вегетації рослин. Уражуються листкт, 
листкові піхви, інколи стебла, остюки, колоскові лусочки 
та навіть випуклі частини зерна. Характерним симп-
томом є поява лимонно-жовтих продовгуватих смуг 
у вигляді пунктирних ліній, які складаються урединій. 
Іноді вони розміщуються скупченнями, утворюючи на 
листках оточені хлорозом плями. Згодом у місцях ура-
ження утворюються темно-бурі (майже чорні) телії, які 
не проривають епідерміс. Збудником є гриб Puccinia 
striiformis West. (P.  glumarum Eriks. et Henn.) з родини 
Pucciniaceae, порядку Uredinales. Уредоспори одноклі-
тинні, яскраво-жовті, кулясті, 15–20 мкм діаметром, із 
безбарвною вкритою колючками оболонкою. Теліоспори 
2-клітинні, довгасто-булавоподібні, з короткою безбарв-
ною ніжкою, бурі, розміром 30–57 × 16–24 мкм. Розвиток 
еціальної стадії досі не встановлений. Патоген розвива-
ється і зимує уредостадією. Оптимальна температура 
для проростання уредоспор лежить у межах 11–13 °С, 
хоча вони можуть проростати вже при 0  °С. Нині опи-
сано більше 60 рас патогена. Навесні хвороба спочатку 
проявляється на нижніх листках, а далі переходить на 
верхні. До настання фаз цвітіння та молочної стиглості 
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більшість листків жовтіють та опадають. За значного 
розвитку хвороби спостерігається швидка зміна забарв-
лення поля. Особливо шкідливим є ураження частин 
колоса: зерно сохне, стає щуплим і легким. За сильного 
розвитку хвороби недобір урожаю зерна сягати більше 
20 % [7, 11, 33–35].

Іржа бурувата. Хвороба проявляється на лист-
ках та листкових піхвах, зазвичай з верхнього боку. 
Спочатку з’являються поодинокі, овальні, світло-корич-
неві урединії, а згодом утворюються чорні, вкриті епі-
дермісом теліопустули, які часто зливаються у непра-
вильні лінії довжиною до 5 мм. Збудник – базидіальний 
гриб Puccinia hordeina Lavrov з родини Pucciniaceae, 
порядку Uredinales. Його уредоспори розміром 
16–27  ×  16–22 мкм, майже кулясті з жовтою колюч-
куватою оболонкою та 3–4 проростковими порами. 
Теліоспори 2-клітинні, розміром 37–89 × 11–27 мкм, на 
коротких ніжках. Їхня оболонка гладенька, бура, зав-
товшки 1–2 мкм, а на верхівці потовщена до 5–8 мкм. 
Спермагоніальної та ецідіальної стадії патогена не 
виявлено. Вважають, що збудник добре перезимовує 
на уражених рослинних рештках у вигляді уредоспор 
та уредоміцелію [7, 11, 33–35].

Іржа карликова. Хвороба поширена майже повсюдно. 
Проявляється на початку фази молочної стиглості 
зерна ячменю ярого у вигляді безладно розміщених 
на листках і листкових піхвах дрібних світло-жовтих 
пустул. Згодом з нижнього боку формуються субепідер-
мальні дрібні чорні пустули. Збудником є базидіальний 
дводомний гриб Puccinia hordei Otth. (Р. simplex Eriks. et 
Henn., P. anomala Rostr.) з родини Pucciniaceae, порядку 
Uredinales. Ецидіальне спороношення гриб утворює на 
видах рястки (Ornithogalum), а уредо- та теліостадії – на 
ячмені. Спермагонії з обох боків листків округлі, діа-
метром 100–150 мкм, світло-жовті, еції келихоподібні 
та жовті, еціоспори – кулясті чи еліптичні, розміром 
20–26 × 18–24 мкм, з безбарвною дрібнобородавчастою 
оболонкою. Уредоспори кулясті чи широкоеліптичні, 
одноклітинні, розміром 21–30 × 18–22 мкм, зі світло-бу-
рою колючкуватою оболонкою. Теліоспори – одноклі-
тинні та двоклітинні, довгасті чи булавоподібні. Розмір 
одноклітинних теліоспор – 25–30 × 16–18 мкм, а двоклі-
тинних – 44–46 × 18–24 мкм. Еціоспори та уредоспори 
патогена проростають при наявності краплиної вологи 
та температурі повітря у межах 10–25 °С. Інкубаційний 
період становить 7–8  діб. Навесні, після періоду спо-
кою теліоспори проростають, утворюючи базидіоспори, 
з яких починається ураження рястки. Патоген може роз-
виватися і без еціостадії. Він добре зимує уредоміце-
лієм на ячмені озимому та падалиці, а навесні дає нове 
покоління уредоспор. Цей вид іржі порівняно з іншими 
видами іржі ячменю менш шкідливий. Недобір урожаю 
не перевищує 5–7 % [7, 11, 33–35].

Борошниста роса. Хвороба поширена повсюдно. 
Уражуються стебла, листки, листкові піхви, а в окремі 
роки навіть колосся. Проявляється у вигляді білого 
павутинистого нальоту, який згодом набуває вигляду 
щільних борошнистих подушечк, на яких утворюються 
чорні клейстотеції. Збудником є сумчастий гриб Erysiphe 
graminis DC. f.  hordei Em. Marchal, який утворює на 

міцелії конідіальне спороношення і сумчасту стадію. 
Конідії безбарвні, одноклітинні, циліндричні, розміром 
30–32  ×  10–12 мкм, розміщені ланцюжками на одно-
клітинних, дещо видовжених конідієносцях. Сумчаста 
стадія утворюється шляхом формування клейстотеціїв 
із сумками в яких містяться сумкоспори. Клейстотеції 
округлі, спочатку коричневі, а згодом чорні, діаметром 
130–180 мкм, з невеликою кількістю коротких світлих при-
датків. У клейстотеціях формується по кілька безбарв-
них, еліптичних сумок, розміром 70–100  ×  25–40 мкм. 
У кожній із сумок міститься по 4–8 безбарвних еліптич-
них сумкоспор, розміром 20–23 × 11–13 мкм. Гриб поши-
рюється конідіями в період вегетації рослин, а зимує 
клейстотеціями на ячмені озимому, падалиці і рослиних 
рештках, з яких навесні поширюється сумкоспорами, 
якими і заражуються рослини. Часто зимує грибницею 
на живих рослинах де навесні утворюються нові коні-
дії. Оптимальні умови для зараження рослин вологість 
повітря 50–100 % та температурі 1–20 °С. Інкубаційний 
період триває від 3 до 11 діб. За температур понад 30 °С 
розвиток хвороби припиняється. У загущених і ранніх 
посівах ячменю озимого та пізніх посівах ячменю ярого, 
розвиток хвороби є більш інтенсивним. Хвороба викли-
кає погіршення структури хлоропластів, підвищення 
транспірації та передчасне усихання листків. Втрати 
урожаю досягають 15  % і більше. Підвищеною стійкі-
стю до борошнистої роси характеризуються такі сорти 
ячменю озимого як Бемір 2 та Силует, а також ячменю 
ярого –Донецький 9 і Одеський 115 [29, 42, 43, 51, 52].

Темно-бура плямистість. Хвороба поширена 
повсюдно. Проявляється на сходах і дорослих рос-
линах у вигляді довгастих темних штрихів і смуг. Іноді 
утворюється замість трьох коренів утворюється один, 
а сходи деформуються і гинуть. На листках спочатку 
виникають темні трохи подовжені плями, які в подаль-
шому набувають темно-сірого або світло-бурого 
забарвлення та мають темну облямівку і більш світлі 
в центрі. Згодом на плямах з’являється чорно-сірий або 
оливково-бурий наліт. Нижні вузли стебел іноді загни-
вають, унаслідок чого воно пом’якшується та вилягає, 
а стебла вкриваються чорно-сірим нальотом. Колоскові 
лусочки буріють, зародковий кінець зернівок чорніє або 
стає коричневим. Особливо інтенсивно хвороба розви-
вається на дорослих рослинах підчас випадання ряс-
них опадів і високій вологості повітря. Збудником захво-
рювання є незавершений гриб Bipolaris sorokiniana 
Shoem. (Helminthosporium sorokinianum Sacc.). Він має 
міжклітинну грибницю, а на поверхні уражених орга-
нів утворює конідіальне спороношення. Конідієносці 
темні, багатоклітинні, колінчасті, довжиною до 130 мкм 
і завтовшки 6–7 мкм. Конідії довгасто-яйцеподібні, тем-
но-оливкові, з 12–13 перетинками, 60–134 × 17–30 мкм. 
В період вегетації патоген поширюється конідіями, котрі 
проростають полярними клітинами. Міцелій дифузно 
не поширюється. Зимує збудник у вигляді міцелію та 
конідіального спороношення на стерні та зерні. Тому 
джерелом інфекції можуть бути як уражене зерно так 
і поживні рештки. Хворі рослини зменшують загальну 
і продуктивну кущистість, утворюєть менше пер-
винних і вторинних коренів. Недобір зерна за умови 
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сильного розвитку хвороби досягає 20–40  % і більше  
[4, 15, 21. 35, 36].

Смугаста плямистість. Поширена у Поліссі та 
Лісостепу. проявляється на ячмені від фази сходів до 
повної стиглості. На сходах утворюються блідо-жовті 
плями, які згодом видовжуються, стають світло-корич-
невими та мають вузьку пурпурову облямівку і вкрива-
ються оливково-бурим нальотом. Особливо сильно про-
являється у фазах цвітіння і наливання зерна. Смуги 
розтріскуються, листки розщеплюються уздовж на 
2–3 частини, а згодом усихають та відпадають. У стійких 
сортів заражене насіння буріє у межах зародка, а у сприй-
нятливих зерно буріє повністю. Збудником захворю-
вання є незавершений гриб Drechslera graminea Shoem. 
порядку Hyphomycetales. На плямах він утворює коні-
діальне спороношення у вигляді чорно-сірого нальоту. 
Конідієносці багатоклітинні, неправильної форми, зуб-
часті, темні, 120 мкм завдовжки і 10–12 мкм завтовшки. 
Конідії буруваті, майже циліндричні, з 2–6 перетинками, 
розміром 80–110  ×  12–20 мкм. У сприйнятливих сор-
тів ячменю, з пухкою паренхімою і неміцною склерен-
хімною тканиною, гриб поширюється дифузно, міцелій 
легко проникає у судинно-провідні пучки та досягає 
меристематичних тканин. Уражене насіння несе інфек-
цію у вигляді міцелію біля основи зародка, тому під час 
проростання зерна зародкові корені майже повністю 
руйнуються. На перших етапах розвитку рослин міцелій, 
через підсім’ядольне коліно проникає у судинно-провідні 
пучки, пригнічує загальний стан рослини, і часто зумов-
лює їх загибель. У стійких сортів судинно-провідні пучки 
оточені товстостінними склеренхімними клітинами, які 
не допускають проникнення у них міцелію, а їхні ядра 
проявляють активну реакцію проти укорінення патогена 
та перешкоджають розвитку міцелію. Саме тому зара-
ження рослин стійких сортів відбувається внаслідок 
повітряної інфекції, а ураження тканин має локальний 
характер. Міцелій патогена на зерні ячменю стійких сор-
тів розміщується у верхній частині насіннєвої шкірки та 
не проникає у зародок, адже затримується на етіольо-
ваному колеоптилі та лише інколи може нести загрозу 
для першого зародкового листка. На поверхні зерна 
також виявляються конідії, які навесні можуть зара-
жати рослини. На рослинних рештках після збирання 
врожаю патоген може зберігатися у вигляді міцелію та 
конідій. На пожнивних рештках збудник після перезимо-
вування може утворювати псевдотеції з сумками і сум-
коспорами, які також є додатковим джерелом інфекції. 
Особливо часта сумчаста стадія гриба спостерігається 
на посівах багаторічних трав, де ячмінь висівається як 
покривна культура. У сумчастій стадії патоген має назву 
Pyrenophora graminea Ito. et Kuribay, який належить до 
порядку Sphaeriales [4, 15, 21. 35, 36].

Сітчаста плямистість. Поширена у всіх зонах 
вирощування ячменю, особливо в областях з підвище-
ною кількістю опадів. Перші симптоми спостерігаються 
у фазі кущення, а посилений розвиток – у фазах цві-
тіння та наливу зерна. Характерною ознакою є поява на 
листках овальних бурих плям із блідо-жовтим обідком. 
Плями мають поздовжні та поперечні смуги, які разом 
утворюють сітчастий малюнок. Плями не зливаються, 

а листки не розщеплюється, саме це зовні відрізняє 
сітчасту плямистість ячменю від смугастої. Згодом на 
плямах утворюється темно-сірий наліт конідіального 
спороношення. На колоскових лусочках і зернівках 
уражених рослин можуть з’являтися малопомітні світ-
ло-бурі плями. Збудником хвороби є незавершений 
гриб Drechslera teres Shoem. Його міцелій не поши-
рюється дифузно та розміщується у міжклітинниках 
уражених тканин. Конідієносці гриба до 130 мкм зав-
довжки і 12 мкм завтовшки, темні, циліндричні, довга-
сті, розміщуються пучками, Конідії – світло-оливкові, 
циліндричні, з 3–8 поперечними перетинками, розміром 
80–175 × 15–22 мкм. Патоген може зимувати конідіями 
на пожнивних рештках і зерні. На уражених рослинних 
рештках гриб може утворювати псевдотеції із сумками 
і сумкоспорами і тоді носить назву Pyrenophora teres 
Drechs. Навесні сумкоспори можуть бути додатковим 
джерелом інфекції [4, 15, 21. 35, 36, 39].

Ринхоспоріоз, або облямівкова плямистість. 
Захворювання розповсюджене в Поліссі та інших райо-
нах із підвищеною вологістю. Уражуватись можуть 
ячмінь, жито і злакові трави. На листках і піхвах з’яв-
ляються овальні чи неправильної форми водянисті 
сіро-зелені плями з темно-бурою облямівкою з обох 
боків листка. З нижнього боку листків утворюються 
слабопомітні білуваті подушечки зі спороношення 
патогена. Збудником хвороби є незавершений гриб 
Rhynchosporium secalis (Oudem.) J. J. Davis. У  місцях 
плям гиб утворює конідіальне спороношення. Конідії 
патогена безбарвні, 2-клітинні, верхня клітина дзьобо-
подібно зігнута. Розмір конідій 12–20  ×  2,3–5,4  мкм. 
Гриб розповсюджується конідіями. Взимку зберігається 
міцелієм на посівах озимого жита і уражених рослиних 
рештках. Може також зберігатись на зерні, у яке гриб-
ниця проникає у фазі молочної стиглості. На грибниці, 
яка перезимувала формуються конідії, які масово зара-
жають посіви. Конідії проростають при наявності крапе-
льно-рідкої вологи і температурах від 2 до 30 °С (опти-
мум 16–20  °С). При сильному розвитку плямистості 
на листках утворюються некротичні плями. Якщо вони 
зливаються, листки передчасно відмирають, а рослини 
недоотримують необхідної кількості поживних речовин. 
Недобір урожаю в роки епіфітотій може досягати 45 % 
і більше, кількість колосків на стеблі зменшується на 
15  %, число зернівок у колосі зменшується на 20  %, 
а збір соломи – більше ніж на 30 %. Суттєво погіршу-
ється якість зерна для пивоваріння [4, 15, 21. 35, 36, 53].

Септоріоз. Захворювання трапляється скрізь, 
але найшкідливіше у районах з підвищеною вологі-
стю. Зазвичай проявляється у другій половині вегета-
ції рослин, хоча інколи септоріоз можна спостерігати 
вже на сходах. Уражуються листки, стебла та навіть 
колоскові лусочки. Залежно від збудника, На них з’яв-
ляються світлуваті, жовтуваті та ясно-бурі плями. На 
яких з обох боків листків утворюються чорні пікніди. При 
масових ураженнях рослин листки і стебла передчасно 
усихають. Збудниками хвороби є незавершені гриби із 
роду Septoria Fr., родини Sphaeropsidaceae, порядку 
Sphaeropsidales: Septoria hordei Gacz., S. nodorum Berk. 
і S. graminum Desm. При ураженні S.nodorum і S. hordei 
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спочатку з’являються світлі та жовті, неясні, а зго-
дом розпливчасті плями, а при ураженні S.  graminum 
утворюються ясно-бурі плями, які пізніше стають 
білуватими, з темною облямівкою. Пікніди S.  hordei 
125–200 мкм діаметром, пікноспори безбарвні, прямі, 
із 3–5 поперечними перетинками, розміром 25–35  × 
3–3,5 мкм. Пікніди S. nodorum 140–210 мкм діаметром, 
пікноспори безбарвні, вузькоциліндричні, прямі або 
трохи зігнуті, з перетинками, розміром 15–25 × 2–3 мкм. 
Пікніди S. graminum до 150 мкм діаметром, пікноспори 
безбарвні, ниткоподібні або зігнуті, з невиразними пере-
тинками, розміром 50–75 × 1–1,5 мкм. В період вегетації 
ячменю всі ці патогени поширюються пікноспорами за 
допомогою вітру і крапельно-рідкої вологи на відстань 
до 100 м. Пікноспори проростають у краплинах вологи 
в температурному діапазоні від 9 до 28  °С (оптимум 
20–22  °С). Інкубаційний період триває 6–9 днів. За 
вегетаційний період, залежно від умов, патогени дають 
кілька поколінь. Зимують пікніди на уражених рослин-
них рештках та зимуючих злаках Навесні зараження 
рослин відбувається пікноспорами. Недобір урожаю 
зерна ячменю при сильному розвитку септоріозу дося-
гає 30 % [7, 27, 39, 40. 47].

Штрихувата мозаїка, або несправжня штрихува-
тість ячменю. Характерними симптомами хвороби 
є поява на листках світлозелених чи жовтуватих пара-
лельних смуг, розташованих уздовж жилок, а також 
некротичної темно-коричневої штрихуватості, іноді 
V-подібної форми. Під час раннього і сильного ура-
ження рослини відстають у рості та формують дефор-
мований колос. Симптоми захворювання змінюються 
залежно від сорту ячменю та штаму віруса. Збудником 
захворювання є вірус Barley stripe mosaic virus group 
(Virothrix hordei Procenko et Legunkova). Він має вірі-
они довжиною до 150 нм. Інактивується при темпера-
турі 62–68  °С. Переноситься шляхом інокуляції соку, 
пилку хворих рослин, насіння. Може уражувати також 
пшеницю та цукрову кукурудзу, утворюючи світло-жовті 
або білуваті смуги, які повністю покривають листкову 
пластинку. Переносників не виявлено, але є припу-
щення, що їх слід шукати серед ґрунтоживучих нема-
тод. Захворювання викликає недорозвиненість стебел 
і колосся. Часто уражені рослини утворюють дрібне 
зерно, а у пшениці погіршуються хлібопекарські якості 
борошна. Крім того, у них фіксується збільшення утво-
рення тетраплоїдних і анеплоїдних зерен. Недобір уро-
жаю може сягати 30 % [33–35].

Жовта мозаїка ячменю. В Україні хвороба виявля-
ється на ячмені озимому. На молодих листках уздовж 
жилок спочатку з’являються блідо-жовті смуги довжиною 
до 5 мм. Зверху хворі листки закручені або заокруглені, 
згодом, починаючи з верхівки, вони в’януть. Пізніше на 
старіючих листках стають помітними некротичні плями. 
Такі листки передчасно опадають. Коренева система 
хворих рослин є недорозвиненою, тому вони відстають 
у рості й розвитку. Зазвичай хвороба викликає пустоко-
лосість. Хвороба інтенсивно розвиваєтья при темпера-
турах від 5 до 15 °С, а при 20 °С і вище – не проявля-
ється. Хворобу викликає вірус Barley yellow mosaic virus. 
Збудник розповсюджується грунтоживучими грибами 

(Polymyxa graminis Led. та ін.). Їхні спори можуть розно-
ситись із частками грунту, садівними матеріалом буря-
ків, моркви та інших культур. Насінням і комахами вірус 
не переноситься Установлено, що ранні посіви ячменю 
озимого хворіють частіше, ніж посіви оптимальних стро-
ків. Збудник зберігається у зимуючих рослинах ячменю. 
Шкідливість хвороби виявляється у недоборі понад 
10 % урожаю [33–35].

Жовта карликовість ячменю. Захворювання вияв-
лене на півдні України. На листках уражених рослин 
спостерігається золотаво-жовте забарвлення, яке роз-
повсюджується переважно з країв листків зверху вниз. 
Листки хворих рослин стають жорсткими та розміщу-
ються більш вертикально, ніж листки здорових рослин. 
Спостерігається низькорослість рослин, колоски часто 
не утворюються, а коренева система розвивається 
повільно. Збудником хвороби є вірус Barley yellow dwarf 
virus який має ізотермічні віріони довжиною до 25 нм. 
Цей вірус надзвичайно стійкий до дії високих темпе-
ратур та зберігає інфекційність навіть після 10 хвилин 
прогрівання при температурі 75 °С. Уражуються близько 
100 видів розлин із родини Злакові. Вірус передається 
злаковими попелицями в організмі яких він може збе-
рігатись до 5 діб. Механічно та з посівним матеріалом 
вірус не передається, але зберігається у зимуючих рос-
линах. Захворювання може спричиняти недобір понад 
15 % урожаю. Особливо шкідливе захворювання у посі-
вах ячменю, а також пшениці, рису,вівса, жита і кукуру-
дзи [5, 33–35].

Рекомендована система захисту ячменю ярого від 
хвороб:

Вирощування мінімум 2-х районованих сортів 
ячменю ярого із комплексною стійкістю до основних 
хвороб, наприклад, Аграрій, Взірець, Геліос, Інклюзив, 
Звершення, Командор, Модерн, Октавіа, Піонер, 
Паула, Святогор. Використання для посіву здоро-
вого насіннєвого матеріалу. Проведення якісного піс-
лязбиральним очищення зерна та доведенням його 
до посівних кондицій. Дотримання науково обґрунто-
ваних для кожної еколого-географічної зони сівозмін 
і структури посівних площ. Дотримання просторової 
ізоляції між посівами ячменю. Якісний передпосівний 
обробіток ґрунту. Обов’язкове передпосівне протрую-
вання насіння одним із дозволених до використання 
фунгіцидних препаратів широкого спектру дії, напри-
клад, Ламардор Про 180 Р8, тн, Систіва, тн, Вінцит 
050 CS, к.с. та ін. В органічному виробництві можна 
використовувати такі біопрепарати як Агат 25-К, па, 
Планриз БТ, в.с., Фітоцид, р. Мікосан Н, 3,0 % в.р.к., 
Сабрекс, п. та ін. Дотримання оптимальних для кожної 
еколого-географічної зони строків сівби і норм висіву 
насіння. Внесення збалансованих доз мінеральних 
і органічних добрив під основний і передпосівний обро-
бітки ґрунту. Своєчасне підживлення рослин макро- та 
мікроелементами. Починаючи з фази виходу в трубку, 
при перевищенні економічних порогів шкідливості 
обприскування посівів одним із дозволених до викори-
стання фунгіцидних препаратів широкого спектру дії, 
наприклад, Амістар Екстра 280 SC, к.с., Фолікур 250 
EW, ев., Альто Супер 330 ЕС, к.е. та ін. В органічному 
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виробництві можна використовувати такі біопрепа-
рати як Агат 25-К, па, Триходерма Бленд Bio-Green 
Microzyme TR, к.с., Фітоцид, р. та ін. Збирання урожаю 
в стислі строки за вологості зерна 14–17 % із прове-
денням післязбирального очищення та просушування 
зібраного зерна. Ретельне загортання післяжнивних 
рослинних решток і систематичне знищення падалиці 
зернових культур, котрі можуть бути джерелами інфек-
ції хвороб грибної та бактеріальної етіології та резер-
ваторами вірусної інфекції [1–4, 8–10, 12–15, 17–22, 
24, 25, 28, 44, 46, 48, 49].

Висновки
1. З проведеного критичного аналізу фахових літе-

ратурних джерел бачимо, що в агроценозах ячменю 
в Україні щороку можна спостерігати цілий ряд хвороб 
грибної та вірусної етіології: летюча, тверда, чорна та 
стеблова сажки, жовта, бурувата та карликова іржа, 
борошниста роса, темно-бура, смугаста і сітчаста пля-
мистості, ринхоспоріоз, септоріоз, штрихувата та жовта 
мозаїки, а також жовта карликовість.

2. Стрімкому поширенню та розвитку хвороб в агро-
ценозах ячменю сприяло поступове розширення посів-
них площ ячменю озимого та ярого на зрошення, а також 
короткоротаційні сівозміни, посів зернових по зерновим 
і недотримання технологій вирощування культури.

3. З метою обмеження розвитку і поширеності хво-
роб в агроценозах ячменю необхідно використовувати 
для посіву насіння стійких до хвороб районованих сор-
тів, дотримуватися сівозмін і рекомендованих техно-
логій вирощування, висівати тільки протруєний фунгі-
цидами насіннєвий матеріал, а обприскування посівів 
проводити довзоленими до застосування фунгіцидами 
лише за нагальної потреби.
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Крупченко О.М., Станкевич С.В., Жукова Л.В., 
Горяінова В.В., Малина Г.В. Основні хвороби ячменю 
ярого в України

Ячмінь ярий – це друга за обсягом виробництва зер-
нова культура України, котра забезпечує понад 25  % 
валового врожаю зернових культур. Насамперед – це 
фуражна культура, із якої виробляють концентровані 
корми для тварин. А як продовольчу культуру ячмінь 
ярий використовують для виробництва пива, круп, кон-
центратів та ін. У Світі за посівними площами ячмінь 
ярий посідає 5 місце – понад 80 млн га, а валове вироб-
ництво – більше 180 млн т. За посівними площами цієї 
культури (понад 2,0  млн га) Україна входить до пер-
шої десятки світових лідерів. Висівають ячмінь ярий 
в основному на родючих ґрунтах південних областей 
степової зони. В Україні його середня врожайність – 
2,5 т/га, хоча у кращих господарствах з інтенсивною тех-
нологією вирощування може давати до 6,0  т/га зерна. 
На шляху до стабільного отримання високих урожаїв 
ячменю ярого щороку стають хвороби різної етіології, 
котрі здатні знижувати кількість та якість отриманого 
врожаю на 50 % і більше. Метою статті було провести 
критичний аналіз наукових та науково-популярних літе-
ратурних джерел, щодо хвороб ячменю ярого в Україні. 
Для встановлення видового складу основних хвороб 
ячменю ярого в Україні, які мають економічне значення 
було проаналізовано 54 наукових та науково-популяр-
них літературних джерела щодо хвороб ячменю та 
заходів з обмеження їхньої шкідливості. З проведеного 
критичного аналізу наукової та науково-популярної 
літератури бачимо, що в агроценозах ячменю в Україні 
щороку можна спостерігати цілий ряд хвороб грибної 
та вірусної етіології: летюча, тверда, чорна та стеблова 
сажки, жовта, бурувата та карликова іржа, борошни-
ста роса, темно-бура, смугаста і сітчаста плямистості, 
ринхоспоріоз, септоріоз, штрихувата та жовта мозаїки, 
а також жовта карликовість. Стрімкому поширенню та 
розвитку хвороб в агроценозах ячменю сприяло посту-
пове розширення посівних площ ячменю озимого та 
ярого на зрошення, а також короткоротаційні сівозміни, 
посів зернових по зерновим і недотримання технологій 
вирощування культури. З метою обмеження розвитку 
і поширеності хвороб в агроценозах ячменю необхідно 

використовувати для посіву насіння стійких до хвороб 
районованих сортів, дотримуватися сівозмін і рекомен-
дованих технологій вирощування, висівати тільки про-
труєний фунгіцидами насіннєвий матеріал, а обприску-
вання посівів проводити довзоленими до застосування 
фунгіцидами лише за нагальної потреби.

Ключові слова: ячмінь, грибні хвороби, вірусні хво-
роби, патогени, заходи захисту.

Krupchenko O.M., Stankevich S.V., Zhukova L.V., 
Goryainova V.V., Malyna G.V. The main spring barley 
in Ukraine

Yard barley is one of the most important grain crops 
in Ukraine, which provides over 25% of the gross yield of 
grain crops. First of all, there is a whole forage crop, from 
which concentrated feed for animals is generated. And how 
will I feed the culture of barley vikoryst for the production 
of beer, cereals, concentrates, etc. In Svita, behind the 
sown areas, sweet barley is planted 5 months – over 80 
million hectares, and the gross production is more than 180 
million tons. For the sown areas, the crop price (over 2.0 
million hectares) Ukraine is included up to the first dozens 
of world leaders. Sweet barley hangs mainly on the fertile 
soils of the rainy areas of the steppe zone. In Ukraine, the 
average yield is 2.5 t/ha, although in smaller states with 
intensive cultivation technology they can produce up to 
6.0 t/ha of grain. On the way to the stable harvesting of 
high yields of early barley, illnesses of various etiologies 
arise, which can reduce the quantity and severity of the 
harvested crop by 50% or more. The purpose of the article 
was to conduct a critical analysis of scientific and popu-
lar science literary sources related to the outbreak of early 
barley in Ukraine. To establish the specific storage of the 
main diseases of spring barley in Ukraine, which may be 
of economic importance, 54 scientific and popular science 
literary studies were analyzed regarding diseases of barley 
and approaches to their management. profitability. From a 
critical analysis of scientific and popular science literature, 
it is clear that in agrocenoses barley in Ukraine can soon 
be prevented by a whole series of diseases of fungal and 
viral etiology: volatile, hard, black and stem soot, yellowish, 
brownish and dwarf weedy, bushy dew, dark brown, dark 
and often flattened, rhynchosporiasis, septoria, streaked 
and yellow mosaic, as well as dwarfism. The rapid expan-
sion and development of diseases in agrocenoses of bar-
ley was due to the gradual expansion of sown areas for 
winter and spring barley, as well as short-rotation rotations, 
sowing of grains by grains and insufficient technology viro-
chuvannya culture. By limiting the development and spread 
of diseases in agrocenoses, barley must be cured to sow 
disease-resistant regional varieties, adhere to the recom-
mended growing technologies, and hang Only the sowing 
material has been wiped with fungicides, and the crops 
have been sprayed with fungicides until they have cured, 
only for natural consumption.

Key words: barley, fungal diseases, viral diseases, 
pathogens, zakhistu.
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